

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پہلی نمبر ۵۲۵  
خط نمبر ۲۷

ربوہ

دوبلہ

ایڈیٹر  
روشن دین تونگر

The Daily  
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۶  
۹ دن ۲۳ مارچ ۱۳۸۴ھ ۱۹ جون ۱۹۶۴ء نمبر ۱۵۰

# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی پینچ گنے

## حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

کراچی سے، رجمانی (بذریعہ فون) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث  
بصرہ العزیزہ مع اہل قافلہ سورہ، رجمانی کو بارہ بجے دوپہر پینچ بجے دعائیت کرنا  
پینچ گنے، حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ  
اجاب حضور کی صحت و سلامتی کے لئے خاص توجہ اور احترام سے رہائش  
جاری رکھیں =

## انجک لاجمہ

• • ربوہ ۸ جمادی الاول ۱۳۸۴ھ  
محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل نے  
پڑھائی۔ آپ نے خطبہ جمعہ میں تربیت کی  
اہمیت واضح کر کے اجاب کو اپنی زندگیوں  
میں اسلامی تعلیم کو صحیح عمل بنوتہ پیش کرنے  
کی تلقین فرمائی اور اس ضمن میں بالخصوص  
مرکز مسلمانہ میں رہائشی دیکھنے والے اجاب  
کو ان کی اہم ذمہ داریوں کی طرف بہت پزیرا  
انداز میں توجہ دلائی۔

• • محرم صوفی خدائے بخش صاحب عبد ربوہ کا  
آپ کے وقت جدید ربوہ مصلح فرماتے ہیں۔  
محکم کے فرقہ، محرم کریم اللہ صاحب (جو  
آج کل کوسس دل امریکہ میں ہیں) کو پچھلے دو  
دن کار کار شدہ عبادت پیش آیا جس میں کار  
مکمل طور پر تباہ ہوئی اور محرم کریم اللہ صاحب  
اور ان کی اہلیہ صاحبہ کی ہائیں معجزانہ طور پر  
تبع نہیں ہوئی محرم کریم اللہ صاحب کو چہرہ پر  
زخم آتے ہیں اور ان کی اہلیہ صاحبہ کو بیٹھ پر  
چوٹ لگی ہے۔

اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے  
فضل سے حدوں کو ٹھنکے کامل و قابل عطا  
فرمائے، ان کو اپنی حفظ و امان میں رکھے اور  
اپنے فضل سے ہیل مرام واپس لائے آمین

انشاء اللہ کے قائم مقام، سیدنا اور  
قائم مقام، سیدنا صاحب کا تقریر  
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیزہ اپنی سخاوت  
سے اس شریف آوری تک کے عرصہ کے  
لئے محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل کو بخش  
انشاء اللہ کر کے قائم مقام صدر اور محرم شیخ  
محبوب عالم صاحب فائدہ کو قائم مقام نائب صدر  
مقرر فرمایا ہے۔  
(دفتر انشاء اللہ مرکز ربوہ)

# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ

## رسومات کے خلاف اعلان جہاد

حضرت سیدنا مریحہ صدیقہ صاحبہ لجنہ امانہ اللہ تعالیٰ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیزہ نے ۲۲ جون کو رسومات کے خلاف اعلان  
جہاد فرماتے ہوئے احمدی مسورتوں کو خطاب فرماتے ہوئے جو خطبہ ارشاد فرمایا ہے۔ جہاد اللہ تعالیٰ کے  
کا شعبہ اشاعت اسے ٹریکٹ کی صورت میں شائع کر رہا ہے۔ یہ ٹریکٹ مفت تقسیم کیا جائے گا اور پوری  
کوشش کی جائیگی کہ ہر احمدی گھرانہ تک کم از کم ایک ٹریکٹ ضرور پہنچا دیا جائے۔ تمام لجنات امانہ اللہ کی  
عہدہ داران فوراً اطلاع دیں کہ ان کے شہروں میں کتنے ٹریکٹوں کی ضرورت ہوگی۔  
جہاں لجنات قائم نہیں وہاں کے پریذیڈنٹوں یا ممبروں کی خدمت میں میری گزارش ہے کہ وہ  
وہاں کے احمدی گھرانوں سے مطلع فرمائیں ان کی خدمت میں ٹریکٹ بھجوادینے میں گے وہ اسے ہر  
احمدی گھرانہ تک پہنچادیں۔

بہت سی عورتیں ناخواندہ ہوتی ہیں خصوصاً گاؤں کی اس لئے دیہات کی لجنات کی عہدہ داران  
کو چاہیے کہ وہ اپنے اجماعوں میں بار بار اس کو سنائیں، اسی طرح جہاں لجنات قائم نہیں وہاں کے پریذیڈنٹ  
یا ممبرانی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا یہ خطبہ ضرور پڑھ کر سنائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے  
کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی آواز پر لیکھتے ہوئے انساب بقوت الآقا سون میں شامل ہوں  
تمام رسومات کو اپنے گھروں اور اپنے معاشرہ سے باہر نکال چینیکیں تا شیطاں کا کوئی تسلط ہم  
پر نہ رہے اور خالص توجہ کا قیام ہمارے دلوں ہماری روح ہمارے گھروں، ہماری نسلوں اور ہمارے  
معاشرہ میں ہو جائے۔ آمین اللہم آمین۔

حاکم سار۔ مریحہ صدیقہ صاحبہ لجنہ امانہ اللہ تعالیٰ



## خطبہ

اسلام کی ترقی اور غلبہ اس بات پر منحصر ہے کہ ہم قرآن کریم کے ٹھنڈے پڑھانے کی طرف توجہ کریں

تحریک جدید کے دفتر سوم میں تمام احمدی مردوں، عورتوں اور بچوں کو حصہ لینا چاہیے

والدین کو چاہیے کہ وہ پتہ وقف جدید کی اہمیت بچوں پر واضح کریں تاکہ ہر احمدی بچہ شوق سے اس میں حصہ

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۰ جون ۱۹۶۷ء

مرتبہ۔ مکرم مولوی محمد صادق صاحب سمانی پنجاب صیغہ لاد فوسی

تشریح: تنویر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

وہ سکیم

جس کی طرف میں جماعت کو متوجہ کرنا چاہتا تھا اور جو جماعت میں جاری کرنا چاہتا ہوں وہ تقریباً ساڑھے ستر حصوں پر مشتمل ہے۔ اگر میں اس معنوں کو آج کے خطبہ میں شروع کر دوں تو پہلے بھتے اور بعد کے حصوں میں کئی ہفتوں کا فرق پڑ جائے گا۔ اس لئے میں نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ یورپ کے سفر سے واپسی پر جماعت کے سامنے میں اپنی سکیم کو رکھوں گا وَاِذَا مَنَّ اللَّهُ لَلْاٰتِیٰنِیۡنِیۡ۔ اس وقت میں بعض دیگر نہایت ضروری امور کی طرف آپ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہیں

میں نے جماعت کی توجہ اس طرف پھیری تھی اور تلقین کی تھی کہ وہ

قرآن کریم کے پڑھنے پڑھانے کی طرف توجہ

کریں۔ جماعت کو یہ یاد رکھنا چاہیے کہ اجماعیت کی ترقی اور اسلام کا غلبہ اس بات پر منحصر ہے کہ ہم خود کو بھی اور اپنے ماحول کو بھی قرآن کریم کے انوار سے منور کریں اور منور رکھیں۔ اگر ہم ایسا نہ کریں تو ایک طرف ہم اپنے نفسوں پر اور اپنی نسلوں پر ظلم کر رہے ہوں گے۔ اور دوسری طرف ہم عملاً اس بات میں شیطان کے مدد بن رہے ہوں گے کہ اسلام کے قلب میں التوا پڑ جائے پس یہ ایک نہایت ہی اہم فریضہ ہے۔ جسے ہم میں سے ہر ایک نے ادا کرنا ہے۔

باہر سے جو اطلاعات آ رہی ہیں ان سے جہاں یہ پتہ چلتا ہے کہ بعض جماعتیں اور بہت سی جماعتوں کے بعض افراد قرآن کریم کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں۔ اور قرآن کریم کی عملاً وہ قدر کر رہے ہیں جو قرآن کریم کا حق ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی بعض جماعتوں کے متعلق یہ پورے پورے کہ وہ اس اہم فریضہ کی طرف متوجہ نہیں ہو رہے۔ اور تقریباً ہر جماعت کے بعض افراد

کے متعلق یہ اطلاع ہے کہ وہ اس فریضہ کی اہمیت کو ابھی تک سمجھ نہیں رہے اس لئے میں آج مختصر الفاظ میں پھر اپنے بھائیوں کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ اس بات کی طرف کہ یہ کوئی معمولی چیز نہیں۔ یہ کوئی معمولی کام نہیں، یہ کوئی معمولی فریضہ نہیں جو میں نے آپ کے سامنے دکھا ہے اور جس کی طرف آپ کو میں نے توجہ دلائی ہے بلکہ خرافہ میں سے ایک بنیادی فریضہ ہے۔ اگر ہم یہ دعوے کرتے ہیں کہ قرآن کریم کی شریعت آخری شریعت ہے۔ ایک کامل اور مکمل شریعت ہے جس کے بعد کسی دوسری شریعت کی ضرورت ہمارے لئے باقی نہیں رہتی۔ تو پھر ہم کس چیز کا انتظار کر رہے ہیں جو ہمیں اپنے رب کی طرف سے ملنا تھا وہ مل چکا۔ اگر ہم خدا کے اس عطیہ کی قدر نہ کریں تو ہم بڑے ہی غلط ہوں گے۔ اور اللہ تعالیٰ کے غضب کو اپنے اوپر وارڈ کرنے والے ہوں گے۔

پس

اپنی ذمہ داری کو سمجھتے ہوئے

خود بھی قرآن پڑھیں اور اپنے بچوں کو بھی قرآن پڑھائیں۔ خود بھی قرآن کریم کے معنی سیکھیں اور آئندہ نسل کو بھی قرآن کریم کے معنی سکھائیں۔ خود بھی قرآن کریم کی تفسیر سیکھنے کی کوشش کریں اور بہترین تفسیر اس وقت ہمارے ہاتھ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کی تفسیر ہے تو خود بھی قرآن شریف کی تفسیر سیکھنے کی کوشش کریں اور اپنے بچوں کے دل میں بھی یہ محبت پیدا کریں کہ وہ قرآن کریم کے علوم اور اس کے معارف اور اس کے دلائل اور اس کی برکات سے آگاہ ہوں اور فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔

اس سلسلے میں سمجھتے ہوں کہ

احمدی مستورات پر بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے

کیونکہ چھوٹے بچوں کی نگرانی کا کام ان کے ذمہ ہے پھر وہ ماں جو قرآن کریم پڑھنا جانتی ہے



سے اپنی ذمہ داری کو نبھانے کی کوشش کرنے ہیں لیکن نہ مائیں اس طرف متوجہ ہیں اور نہ باپوں کو کچھ خیال ہے کہ ہم اپنی ذمہ داری کو نبھائیں۔ اس وقت تک میں سمجھتا ہوں کہ جو ذمہ داری میں نے وقفِ جدید کے سلسلہ میں احمدی بچوں پر ڈالی تھی جماعت کے احمدی بچوں میں سے ابھی ۲۰ فیصد ہی مشکل ایسے ہیں جنہوں نے اپنی ذمہ داری کو سمجھا ہے اور اس کی ادائیگی کی کوشش کر رہے ہیں باقی

### اسی فیصدی بچے جماعت کے ایسے ہیں

کہ جو اپنی ذمہ داری کو نہیں سمجھ رہے ہیں اور اس کے نتیجے میں اس کی ادائیگی کی طرف بھی متوجہ نہیں ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ جماعت کے اسی فیصدی باپ اور جماعت کی اسی فیصدی مائیں ایسی ہیں جنہیں یہ احساس ہی نہیں ہے کہ انہوں نے اپنے بچوں کے لئے خدا کی رضا کی جنت کو کس طرح پیدا کرنا ہے۔ کیا آپ اس بات کو پسند کریں گے کہ آپ کو تو خدا کی رضا کی جنت نصیب ہو جائے لیکن آپ کے بچے اس جنت کے دروازے سے دھنکارے جائیں اور دوزخ کی طرف ان کو بھیج دیا جائے۔ یقیناً آپ میں سے کوئی بھی اس بات کو پسند نہیں کریگا جب آپ ان چیزوں کو پسند نہیں کرتے تو پھر آپ ان ذمہ داریوں کی طرف متوجہ کیوں نہیں ہوتے۔ پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں۔ اور بچوں کے دلوں میں دین کی راہ میں قربانیاں دینے کا شوق پیدا کریں۔

ہماری جماعت میں امیر بھی ہیں اور غریب بھی ہیں یہ نہیں کہتا کہ ہر بچہ اٹھی دے مگر میں یہ ضرور کہتا ہوں کہ

### ہر بچہ جتنا دے سکتا ہے ضرور دے

اگر وہ دھیرا دے سکتا ہے۔ اگر وہ ایک پیسہ دے سکتا ہے۔ اگر وہ ایک آدے دے سکتا ہے۔ دو تے دے سکتا ہے۔ چوتے دے سکتا ہے تو اتنا اس کو ضرور دینا چاہیے ورنہ آج اس کے دل میں اسلام کی محبت کا وہ بیج نہیں بویا جائے گا جو بڑے ہو کر درخت بنتا اور شیریں پھل لاتا ہے۔

پس اپنی نسلوں پر رحم کرو اور اپنے بچوں سے اس محبت کا اظہار کرو جو ایک مسلمان ماں اپنے بچے سے کرتی ہے اور اس پیار کا اس سے سلوک کرو جو ایک مسلمان باپ اپنے بچے سے کرتا ہے اور ان بچوں کے دل میں سلسلہ کے لئے قربانیوں کا شوق پیدا کرو اور ان کے دل میں یہ احساس پیدا کرو کہ خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے انسان کو بہر حال جدوجہد اور کوشش کرنی پڑتی ہے اس کے بغیر خدا تعالیٰ کی رضا حاصل نہیں ہوتی۔ اگر انسان خدا کی راہ میں قربانیاں نہ دے تو اس کے نتیجے میں شیطان تو خوش ہو سکتا ہے مگر خدا خوش نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی ذمہ داریوں کے سمجھنے اور ان کے نبھانے کی توفیق عطا فرمائے +

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے:-

”امانتِ نفلِ تخریکِ جدید میں روپیہ جمع کرنا فائدہ بخش

بھی ہے اور خدمتِ دین بھی“

(اضواء امانت تخریک جدید)

مگر اپنے بچے کو پڑھاتی نہیں وہ ایک ظالم ماں ہے۔ اور ہر وہ ماں جو قرآن کریم کے معنی جانتی ہے مگر اپنے بچوں کو وہ معافی نہیں سکھاتی وہ قرآن کریم کی قدر نہیں کر رہی۔ قرآن کی قدر کو چھینتی نہیں اور ان روحانی نعمتوں اور برکات سے خود کو بھی محروم کر رہی ہے اور اپنی نسل کو بھی آگے محروم کر رہی ہے اور ہر وہ ماں جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے قرآن کریم کے اسرار روحانی سمجھنے کی توفیق عطا کی ہے۔ اگر وہ ان اسرار روحانی کو اپنی نسل میں آگے نہیں چلاتی۔ اس سے بڑھ کر ظلم کرنے والی کوئی ماں نہیں ہے۔

دوسری اور تیسری چیز جس کی طرف آج میں دوستوں کو توجہ دلانا چاہتا ہوں وہ

### تخریکِ جدید کا دفتر سوم اور وقفِ جدید

میں جو بچوں میں تخریک کی لگتی تھی۔ یہ دو باتیں ہیں۔

دفتر سوم کی طرف بھی جماعت نے ابھی پوری توجہ نہیں دی۔ ہزاروں احمدی ایسے ہیں جو تخریکِ جدید میں حصہ نہیں لے رہے اور ان میں سے بڑی بھاری اکثریت ہماری احمدی ستورات کی ہے جیسا کہ دفتر کی طرف سے مجھے بتایا گیا ہے اس کا مطلب یہ ہوا کہ جماعت میں ہزاروں احمدی نہیں ایسی ہیں اور ہزاروں احمدی بچے اور نوجوان ایسے ہیں اور ہزاروں احمدی بالغ مرد ایسے ہیں جنہوں نے ابھی تک تخریکِ جدید کی اہمیت کو سمجھا ہی نہیں اور اس کی برکات سے وہ واقف ہی نہیں اسلام کی ضرورتوں سے وہ آگاہ ہی نہیں۔ ان ضرورتوں کے پیش نظر ان پر جو ذمہ داری عاید ہوتی ہے وہ اس سے غافل ہیں۔

پس تخریکِ جدید کے دفتر سوم کی طرف خصوصاً احمدی ستورات اور عموماً وہ تمام احمدی مرد اور بچے اور نوجوان جنہوں نے ابھی تک اس طرف توجہ نہیں کی وہ اس طرف متوجہ ہوں اور اپنی ذمہ داریوں کو نبھانے کی کوشش کریں۔

میں نے یہ کہا تھا کہ وقفِ جدید میں

### اگر ہمارے بچے دلچسپی لینے لگیں

اور صحیح معنی میں دلچسپی لینے لگیں۔ تو میں سمجھتا ہوں کہ وقفِ جدید کا سارا مالی بار ہمارے بچے بڑی آسانی سے اپنے کندھوں پر اٹھا سکتے ہیں لیکن بچے اپنی نا سمجھی کی وجہ سے کیونکہ ان میں سے بہتوں کی عمر ہی ایسی ہے جو اس ذمہ داری کو سمجھ ہی نہیں سکتی۔ لیکن بہت سی مائیں اپنی جہالت کی وجہ سے بچوں کو اس طرف متوجہ نہیں کر رہیں۔ لہذا یہ رپورٹ ہے کہ بہت سی مائیں رپوہ میں بھی ایسی بائی جاتی ہیں جن کو احساس ہی نہیں ہے کہ ان کے بچوں کو وقفِ جدید کے مالی بار کے اٹھانے کی طرف متوجہ ہونا چاہیے۔ جو بچہ روپیہ یا ڈیڑھ روپیہ یا اٹھی یا چوتی گندی چیزوں کے کھانے پر صرف کرتا اور محنت کو خطرہ میں ڈالتا ہے۔ اگر اس کو اس طرف متوجہ کیا جائے کہ یہ چند آئے تم وقفِ جدید میں دو اور اس طرح اپنی روحانی صحت کے بنانے کی کوشش کرو اور وقفِ جدید کی اہمیت ان پر واضح کی جائے اور احمدی بچے کی جوشن ہے اور اللہ تعالیٰ اسے جس مقام پر دیکھنا چاہتا ہے وہ نشان اور وہ مقام اسے اچھی طرح سمجھا یا جائے۔ اس زبان میں جس زبان میں کہ بچہ سمجھ سکتا ہے۔ چھوٹے سے چھوٹا بچہ بھی اگر اس کی زبان میں بات کی جائے تو بڑی گہری باتوں کو بھی سمجھنے کے قابل ہوتا ہے۔ بشرطِ یہ ہے کہ اس کی زبان میں بات کی جائے۔ سادہ طریقہ سے اس کو سمجھا یا جائے تو وہ سمجھ سکتا ہے بلکہ بعض بچوں سے بعض دفعہ بعض بچے زیادہ جلدی سمجھ جاتے ہیں اور زیادہ شوق



# اسلامی اخلاق اور ان کی اہمیت

(مکرمہ حمید رعلی صاحب ظفر جہا معہ احمدیہ رپورٹ)

(۲)

## ایجابی اور سلبی اخلاق

پھر کچھ اخلاق ایجابی اور کچھ سلبی ہوتے ہیں۔ انسانی میں ایسی قوت اور ایسے ملکہ کا قیام جو حسن عمل کا باعث بنے یہ ایجابی صفت ہے اور جو سوء عمل سے باز رکھنے کا باعث ہو فضیلت سلبی ہے۔ مثلاً امید ایک ایجابی صفت ہے کیونکہ یہ صاحب امید کو جادہ زندگی پر تیز تر گامزن ہونے پر آمادہ کرتی ہے اس کے برعکس "ژھد" ایک سلبی صفت ہے اس لئے کہ وہ انسان کو سجاوڑ و زہر و شرعیہ سے باز رکھتی ہے اور سادہ زندگی پر راضی رہنے کی تلقین کرتی ہے۔

## ذاتی، عائلی اور عمومی اخلاق

کچھ اخلاق ذاتی، عائلی اور عمومی نوعیت کے بھی ہوتے ہیں۔ ذاتی اخلاق کا تعلق انسان کے اپنے دل سے ہوتا ہے۔ ان اخلاق کی پابندی سے سادگی، گرفتار اور پاکیزگی، نفس کو تقویت ملتی ہے۔ مثلاً نشا، خیالات کی پاکیزگی، محنت کی عادت اور تقاضا و صفائی وغیرہ کا خیال رکھنا یہ سب امور انسان کے ذاتی اخلاق پر مبنی ہوتے ہیں۔

عائلی اخلاق ذاتی اخلاق کے بعد ایسے اخلاق کا دائرہ شروع ہوتا ہے جن کا تعلق براہ راست بعض دوسرے قریبی رشتہ داروں سے ہوتا ہے۔ ان اخلاق کا دائرہ بہت وسیع ہے انسان کے اپنے ماں باپ بہن بھائیوں اور بیوی بچوں سے حسن سلوک کو عائلی اخلاق سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

## عمومی اخلاق

اپنے گھر اور رشتہ داروں کے دائرہ سے نکل کر انسان کے تعلقات کا حلقہ وسیع ہوتا چلا جاتا ہے۔ اب اس کے ماحول میں اپنے بھی ہیں بے گانے بھی۔ دوست بھی ہیں دشمن بھی افسر بھی ہیں اور ماتحت بھی۔ اس قسم کے تمام تعلقات کو اپنی اپنی جگہ خوشگوار یا نامعمومی اخلاق سے متعلق رکھتا ہے۔

## اخلاق عامہ اور اخلاق خاصہ

اخلاق بانٹنا رسد و مندی اور خوبی کے دو قسم کے ہیں۔ اخلاق عامہ اور اخلاق خاصہ۔

## دوسرا باب

### اخلاق کی اقسام

#### اخلاق حسنة اور اخلاق سيئة

حضرت غیبیہ فریح اللہ فی رضی اللہ عنہ نے اپنی کتاب "احیاء تفسیر حقیقیہ اسلام" میں اخلاق کی یہ تقسیم بیان کی ہے۔ اخلاق کی یہ تقسیم بلحاظ فضیلت و رزالت ہے۔

#### اخلاق حسنة کی تعریف

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ اخلاق حسنة انسانی طاقتوں کو عقل کے ماتحت استعمال کرنے کا نام ہے۔ بعض کے نزدیک اخلاق حسنة وہ اعمال ہیں جو انسان کو حقیقی خوشی پہنچاتے ہیں اور بعض کے نزدیک اخلاق حسنة ان اعمال کا نام ہے جو عقل اور شریعت کے ماتحت سرزد ہوتے ہیں۔ بعض نے کہا ہے کہ حسن خلق کی حقیقت خود کرم کی بہت "ایذاء دہی سے پرہیز اور معاش و تکالیف کی برداشت میں مضمر ہے۔ بعض نے کہا ہے کہ نیک اور فضائل سے مزین رہنے کا نام حسن خلق ہے۔ بعض صرف ان کے نزدیک جو اعمال عقل اور شریعت کے ماتحت گئے جائیں وہ اخلاق حسنة ہوتے ہیں۔ (دعوات مہاجر الطالبین ص ۱۴) علامہ زبیدی نے حسن خلق کو نفس انسانی کی ایک ہیئت اور حالت قرار دینے کے بعد فرماتے ہیں:-

"انگریز حالت و ہیئت ایسے نچوہ اسلوب پر قائم ہے کہ اس کے ذریعہ صادم شدہ اعمال عقل و شرع کی نگاہ میں اعمال مجید و محمود ہیں تو اس کا نام حسن خلق ہے۔"

اور لکھتے ہیں کہ نفس سے کسی عمل کا صدور ہو بھی جائے مگر نفس میں وہ راسخ اور ثابت نہ رہے تو وہ حسن خلق نہیں کہلا سکتا۔ حسن خلق تو جیسا کہلا سکتا ہے کہ وہ نفس میں اس طرح پیوست ہو جائے کہ شکر و نظرا و مشتقت و تکلیف کا سوال ہی باقی نہ رہے اور وہ نفس کے لئے فطرت اور طبیعت ثابت نہ بن جائے۔"

(شرح احیاء العلوم جلد ۴)

امام غزالی رحمہ اللہ علیہ نے خلق حسن کی تعریف میں لکھا ہے:-

"حسن خلق اس کا نام ہے کہ وہ تمام بری عادتیں ترک کر دی جائیں جن کی تفسیلات شرح نے

بیان کر دی ہیں اور ان سے ایسا ہی پرہیز کیا جائے جیسا کہ عام مجنون سے کیا جاتا ہے اور ان کے مقابلہ میں تمام اچھی عادتوں کو اس طرح اپنایا جائے کہ طبیعت ان کی طرف ایک گورکشش اور شوق محسوس کرنے لگے اور تمام بری عادتوں سے لغو ہو کر ہر وقت ان ہی کے درپے توجیح دینے میں خوشی اور تسکین پائے۔"

(مستزاد ص ۴)

در اصل اخلاق حسنة وہ اعمال ہیں جو عقل اور شریعت کے مطابق ہوں اور صاحب اخلاق انہیں ارادہ اور اختیار سے کرے اور وہ اعمال خدا تعالیٰ کے مستحق کے مطابق اور ان کی صفات کے مظہر ہوں۔ خدا تعالیٰ نے انسان کو ایسے پیدا کیا ہے تاکہ وہ اسکی پاکیزہ صفات کو اپنے اندر پیدا کرے اور انکی صفات کو اپنا لے لے جس جو اعمال یا افعال صفات اللہ کے مطابق ہوں وہی اچھے اخلاق کہلا سکتے ہیں۔

#### اخلاق حسنة اور اسلام

اسلام ہر حال میں اخلاق حسنة یا اخلاق طیبہ کے رنگ میں رنگین ہونے پر زور دیتا ہے کیونکہ حسن اخلاق ہی ساری روحانی ترقیات کا زینہ ہے۔ قرآن مجید نہ ہی مالی اور سیاسی معاملات غرضیکہ ہر حالت میں اخلاق کا خاتمہ سے کام لینے کی توجیہ و تخریج دلاتا ہے۔ وہ اخلاق حسنة کو صرف افراد یا صرف حکومتوں کے لئے ہی ضروری نہیں سمجھتا بلکہ وہ اس بات پر بھی زور دیتا ہے کہ جس طرح اخلاق فاضلہ کی ذمہ داری افراد پر ہے اسی طرح حکومتوں پر بھی ہے۔ پھر لوگوں کو صرف ایک عام شہری ہی کے لئے نہیں بلکہ ایک بہ انسان کے لئے بھی ویسے ہی ضروری ہے۔ اسلامی اخلاق حسنة کے متعلق قرآن کریم نے بڑے جگہ نما انداز میں جا بجا ذکر فرمایا ہے۔ مثلاً ایک جگہ فرماتا ہے:-

"إِنَّ اللَّهَ بِأَعْيُنِنَا لَوْ نَرَاكَ تُكْفِرُ بِمَا كُنْتَ تَكْفُرُ بِهِ لَأَبْنَحَنَّكَ وَنُصَلِّبُكَ مِنَ الصُّلْبِ الَّتِي خَسَبْتَ" (سورہ نمل ع ۱۳)

حضرت رسول اللہ علیہ وسلم جو حامل وحی قرآن تھے آپ کے متعلق آپ کی حرم اولیٰ حضرت خدیجہ کا یہ قول آپ کے بہترین اخلاق کی بہترین توجیہ کر رہا ہے:-

"كَلَّا وَاللَّهِ لَا يَخْتَرُ بَلَدًا اللَّهُ أَبَدًا إِنَّكَ لَتَنْصِلُ الرِّسْمَ وَتَصْحُلُ الْكَلْبُ وَتَكْسِبُ الْعَمَدَ وَتَقْرَأُ الْقَبِيضَ وَتُجِزُّ عَلَيَّ نَوَاصِبَ الْحَقِّ" (صحیح بخاری کتاب جمع الیوم سے اللہ علیہ وسلم)

(باقی)







**حقائق و نزکات**

**محمدؐ - گوشہ چہتے بمانکند - بلا تمبر - کیا یہ لوگ حرمین میں داخل ہو سکتے ہیں؟**

**الحمد لله**

مولوی مردودی صاحب نے ایک مجلس میں فرمایا ہے:-

”صدر ایوب نے اس جنگ کے موقع پر جو موقف اختیار کیا وہ نہایت صاحب اور صبیح برانہاں تھا۔ اور ہم نے اس معاملے میں اپنی حکومت کی کسی قسم کی کوئی کوتاہی یا غفلت محسوس نہیں کی۔ جنرل اسمبلی میں بھی ہمارے نمائندوں نے عربوں کی حمایت میں پوری حق گوئی کی وہ ہاکی سے کام لیا“ (ایشیا پیج ۲ ص ۵)

الحمد لله

اچھا ہے دل کے پاس رہے پاسیاں غفلت  
لیکن کبھی کبھی اسے تنہا بھی چھوڑ دے

**گوشہ چہتے بمانکند**

امریکہ کے مستقل نمائندہ سسرگو لڈبرگ نے جنرل اسمبلی میں ایک قرارداد پر بحث کے دوران پھر امریکی نظریہ کی تائید کرتے ہوئے کہا ہے کہ اسرائیل نے جن عرب علاقوں پر قبضہ کیا ہے ان کے انخلا کے لئے ضروری ہے کہ مشرق وسطیٰ میں پائیدار امن کے قیام کا سبب بھی ساتھ حل کیا جائے۔ بلوین اٹو نے بشارت اور پاکستان کے درمیان فائر بندی کے لئے ایک قرارداد یہ بھی پاس کی تھی کہ فائر بندی کے بعد ان ممالک کو بھی حل کیا جائے گا جن کی وجہ سے اس علاقہ میں بد امنی وجود میں آئی ہے۔

وہ دن اور آج کے دن تک باوجود معاہدہ تاشقند کے وہ دن نہیں آیا کہ اس دوری قرارداد کی طرف بلوین اٹو نے اشارہ کر بھی دیکھا ہو۔ کیا سسرگو لڈبرگ اس طرف توجہ کریں گے۔

**بلا تمبر**

”پاکستان میں بدعات کے فروغ اور نئی خرافات کو مذہب میں داخل کرنے کا سبب سسرگو لڈبرگ کی قدرت و سمت پذیر ہے اس کا اندازہ اس سے کیجئے کہ

- عید میلاد النبیؐ نے باقاعدہ عید کی کسی صورت اختیار کر لی ہے اور اس میں وہ سب کچھ ہوتا ہے جو بے دین توہین اپنے سیلوں ٹھیلوں میں کرتی ہیں۔
- ہزاروں کے ساتھ دو تین نئے قسم کی اٹا نہیں معمول بن گئی ہیں اور صلوة و نماز کے نام پر استسجہ قائم کیا گیا ہے کہ **اِنَّظُرْ حَالَنَا يَا رَسُولَ اللّٰهِ! كَلِّمْ مَشْرُكًا تَسْتَأْذِنُ يَا رَسُولَ اللّٰهِ!** کہا ہی نہیں جاتا تیز ترین نمازیں پڑھا جاتا ہے اور اس پر سسرگو لڈبرگ نے اپنے اندر اس کے حضور سلام و صلوة کے آداب بیکسر نظر انداز کر دئے جاتے ہیں۔

- نعمت خوانی کے نام پر گائے بجانے کو ذبح بنا لیا گیا ہے۔ اور جو شخص اس کو پسند نہیں کرتا اسے انتہائی جسارت سے بے دین اگر تباہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے منکر ہونے کا فتویٰ داغ دیا جاتا ہے۔
- اشتعال انگیزی کی حد یہ ہے کہ مجالس میلاد کو مسلمانوں میں رشد بدترین منافرت اور درسن ہائے قرآن کے نام پر منفقہ مخلوق کو آپس میں سر پھینول کا ذریعہ بنا یا جا رہا ہے۔

یہ صورت حال علمبرداران توحید اور شافع روز مشر عنکبہ اَنْتَ اَنْفِ صَلَوَاتٍ وَ تَسْلِيمَاتٍ کے حضور جو ابدہی کا احساس رکھنے والوں کو دعوت تکرر دیتی ہے۔

(المنبر لائل پور پیج ۷ ص ۵)

**کیا یہ لوگ حرمین میں داخل ہو سکتے ہیں؟**

لمتسبر رقمطراز ہے:-

”قرآن مجید نے فرمایا:-

اِنَّ الْمَشْرُكِيْنَ لَا يَدْخُلُوْنَ الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ كَعَدَةِ عَاوِدِهِمْ هٰذَا۔

مشرک کا پیدہ ہیں اس سال کے بعد مسجد حرام کے قریب تک آنے نہ پائیں۔

سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں:-

اَحْرَمَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَنْ قَالَ لَا يَدْخُلُوْنَ بِحَيْثُ يَدْخُلُ الْعَرَبُ دِيْمَانَ (احمد)

سب سے آخری وصیت جو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی وہ یہ تھی کہ جزیرہ عرب میں دو دین جمع نہ ہونے پائیں۔

سیدنا عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی اس وصیت کی تکمیل کے سلسلے میں فرمایا:-

لَا تُخْرَجَنَّ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى مِنْ جَزِيرَةِ الْعَرَبِ حَتَّى لَا أَحَاطَ بِالْمَسْئَلِ (احمد و ترمذی)

یہ بات قطعی ہے کہ یہی یہود اور نصاریٰ سبھی کو جزیرہ العرب سے نکال دوں گا تاہم اس خطہ مقدس میں مسلمانوں کے سوا کوئی دوسرا شخص باقی نہ رہے۔

(المنبر لائل پور پیج ۷ ص ۵)

اس کے بعد اوپر کا اقتباس بلا تمبرہ پھر ملاحظہ ہو۔ کیا اشرف صاحب کے نزدیک یہ لوگ حرمین میں داخل ہو سکتے ہیں؟

**احمدیت پر اعتراضات کے جواب**

**اظہارِ فضیلت پر اعتراض**

مخالفین احمدیت کی طرف سے جو اعتراضات کئے جاتے ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ باقی مسلمان علیہ احمدی حضرت مسیح موعود علیہ صلوة والسلام نے متعدد بزرگوں پر فضیلت کا دعویٰ کیا ہے جس سے ان کی ہتک اور توہین لازم آتی ہے۔

اس اعتراض کا یہ جواب تو ہے کہ حضرت فضیلت کا دعویٰ کرنے کا ہرگز یہ مطلب نہیں

کہ اس سے دوسرے کی ہتک کا بیخ کننا ہے۔ قرآن مجید میں آتا ہے کہ

تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ

یعنی ہم نے بعض رسولوں کو بعض پر فضیلت دی ہے

کیا معززین یہ تسلیم کرنے کے لئے تیار ہیں کہ جن انبیاء کو دوسرے نبیوں پر فضیلت دی گئی ہے وہ ان کی ہتک کے مترتب ہوتے ہیں؟ پھر ہر مسلمان کا یہ ایمان ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء سے ہر لحاظ سے افضل اور اعلیٰ ہیں تو کیا اس سے بھی انبیاء کی ہتک کا پہلو نکلے یا ہتک نکلتا ہے؟

ہمارا ایمان ہے کہ حضرت مرزا صاحب وہی مسیح موعود اور مہدی مہمود ہیں جسکی بعثت کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی تھی اور آنے والے مسیح موعود اور مہدی کے متعلق تو اسلامی لٹریچر میں یہاں تک تسلیم کیا گیا ہے کہ

”الْمُهَدِيُّ الَّذِي يَجِيئُ فِي آخِرِ الزَّمَانِ قَائِدٌ يَكُونُ فِي الْأَحْكَامِ وَالشَّرْعِيَّةِ تَابِعًا لِمُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَفِي الْمَعَارِفِ وَالْعُلُومِ وَالْحَقِيقَةِ تَكُونُ جَمِيعُ الْأَنْبِيَاءِ وَالرُّسُلِ تَابِعِينَ لَهُ كُلِّهِمْ وَكَثَرْنَا قِصْرَ مَا ذَكَرْنَا وَلَا تَبَاطُلُهُ بِلَا مَحْدٍ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ“

(شرح فصوص الحکم ص ۵۲-۵۳)

یعنی مہد کا جو آخری زمانہ میں آئیں گے وہ احکام شرعیہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع ہوں گے اور معارف و علوم اور حقیقت کے علم میں تمام انبیاء اور اولیاء اس کے تابع ہوں گے کیونکہ اس کا باطن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا باطن ہے۔

پھر امت کے وہ قیامے گرام اور اولیاء نے بھی متعدد مقامات پر اپنی فضیلت کے دعوے کئے ہیں کیا معززین انہیں بھی اپنے اعتراض کا ہدف بنائیں گے؟ ملاحظہ فرمائیے حضرت شیخ عبد القادر صاحب جیلانی رحمۃ اللہ علیہ تحریر فرماتے ہیں:-

”میرا مقام اور درجہ اس قدر بلند ہے کہ تمام عقلمیں وہاں تک نہیں پہنچ سکتیں۔ پس تم مجھے کسی دوسرے پر تکیا کرو اور نہ کسی دوسرے کو مجھ پر۔“

(فتوح الغیب ص ۱۲)

حضرت غوث اعظم کا یہ بھی مشہور قول ہے کہ

تَدْرِي هَذِهِ عَلَى رَقَبَةِ كُلِّ وَرِي

(قائد الجواہر ص ۱۹)

یعنی میرا قدم تمام اولیاء کی گردن پر ہے۔ (باقی صفحہ ۷)



# کیا موجودہ بائبل الہامی یا اعلاط پاک ہے؟

# عرفات کے میدان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی درخشاں دعا

حضرت صوفی احرہان صاحب رحمۃ اللہ علیہ لہ بھانہ کے ایک شہود صوفی اور بزرگ گذرے ہیں۔ آپ ہزاروں مریدوں کے پیترا تھے۔ مکہ و مدینہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احرہ کے خاص ارادت مندوں میں شامل تھے آپ جاہلیتِ احرہ کے قیام اور سلسلہ سمیت سے پہلے ہی مورخ مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۸۸۵ء کو محبوب حقیقی سے جا ملے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کے اخلاص محبت اور خدمتِ دین کے جذبہ کی بہت تعریف فرمائی ہے۔

حضرت صوفی صاحب رحمۃ اللہ علیہ ۱۹۰۰ء میں حج بیت اللہ شریف سے مشرف ہوئے۔ اس موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے (اپنے قلم مبارک سے ایک درد انگیز دعا تحریر فرمائی اور صوفی صاحب کو لکھا کہ

”اس عاجز ناکارہ کی ایک عاجزانہ تمنا اس یاد رکھیں کہ جب آپ کو بیت اللہ کی زیارت بقضائے تمنا لے نصیب ہو تو اس مقام محترم مبارک کی انہیں لفظوں میں سے مسکن اور عزت کے لفظ بخوردل اٹھا کر گزارش کریں۔ ”بیرہ ہدایت فرمائی کہ آپ پر فرض ہے کہ انہیں الفاظ سے بلا تبدیل و تغیر بیت اللہ پر حضرت ادحم الراحمین میں اس عاجز کی طرف سے دعا کریں۔ چنانچہ حضرت صوفی صاحب نے حضرت کے ارشاد کی تعمیل میں ۹ ذی الحجہ ۱۳۰۳ھ بمطابق ۱۹ اکتوبر ۱۸۸۵ء کو میدانِ عرفات میں پڑھی۔ آپ کے پیچھے اس وقت ان کے پیٹھ خلام اور عقیدت مند بھی تھے۔ صوفی صاحب حضرت مسیح موعود کا مکتوب مبارک ہاتھ میں لئے کھڑے ہوئے اور فرمایا ”میرے خط بلند آواز سے پڑھا ہوں تم سب آمین کہتے جاؤ۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ اس تاریخی دعا کے الفاظ یہ تھے۔“

”اے ادحم الراحمین ایک بندہ عاجز اور ناکارہ پر خطا اور نالائق غلام احمد کو تیرا زمین ملک جہنم ہے اس کی بے عرض ہے کہ ارحم الراحمین تو مجھے دعا فرما اور میری خطبات اور دعا ہوں کو بخش کر تو غفور و درحیم ہے اور مجھ سے وہ کام کرا جس سے تو بہت راضی ہو جائے۔ میں اور میرے نفس میں مشرق اور مغرب کی دوری ڈال اور میری زندگی اور میرا موت اور میری ہر ایک قوت اور جو مجھے حاصل ہے اپنی ہی لادہ میں کر اور اپنی ہمت میں مجھے زندہ رکھ اور اپنی ہی ہمت میں مجھے مار اور اپنے ہی کامل متبعین میں مجھے اٹھا۔ لے لرحم الراحمین میں کام کی ارشاد کے لئے تو مجھے ماور کیا ہے اور میں خدمت کے لئے لڑنے میرے دل میں جو شوق ڈالا ہے اس کو اپنے ہی فضل سے انجام تک پہنچا اور اس عاجز کے ہاتھ سے حجت اسلام خلائقین پر ان مسدود ہو اب تک اسلام کی غمبیل سے بے خبر ہیں پوری کر اور اس عاجز اور اس عاجز کے تمام دوستوں اور مخلصوں اور ہم مشربوں کو مغفرت اور مہربانی کی نگر سے اپنے فضل حمایت میں رکھ کر دین و دنیا میں آپ ان کا متعلق اور منتقل ہو جا اور سب کو اپنی دارالمرتا میں پہنچا اور اپنے جی صلے اللہ علیہ وسلم اور اس کی اول اور اصحاب پر زیادہ سے زیادہ درود و سلام و برکات نازل کر۔ آمین یا رب الطلیقین“

تاریخِ احیاء جلد دوم ص ۹۶-۹۷  
۴ پورے طور پر معتبر سمجھی گئی ہیں یہ نتیجہ پیدا ہو گیا ہے کہ جو لوگ مغربہ کتبوں کی تاریخ سے نادان تھے وہ ان کو بھی ناقابلِ اعتبار سمجھنے لگ گئے ہیں۔ (تحقیق بائبل) ناظرین! ہم نے یہاں صرف ایک کتاب سے چند حوالہ جات بطور نمونہ پیش کئے ہیں۔ جو اس بات کا حتمی اور قطعی ثبوت ہو کہ موجودہ بائبل میں مغربہ اور غیر معتبر کتبوں شامل ہیں اور وہ الہام سے کبھی نہیں اور ان کے مصنفین کو ایسا دعویٰ ہے۔ لکن بعض کتب کی نسبت تو یہ بھی معلوم نہیں کہ ان کا مصنف کون تھا؟ اندر میں حالات ان مجموعہ کتب اور انہماک ماننا صرف خوش فہمی اور خوش اعتقاد ہی پر مبنی ہے۔  
(سید احمد علی ربیٰ بخاری جامعہ احمدیہ لکھنؤ)

بائبل کے مصنفین کا منگھ ہونا یا ان کتب کو الہام سے لکھنا تو ایک بہت بڑی بات تھی۔ عیسائی علماء کو تو یہ اعتراف بھی ہے کہ ہمیں تو یہ بھی معلوم نہیں کہ ان کتبوں کے مصنف کون تھے اور ان کا کیا نام تھا۔ کجا یہ کہ وہ مصنف کیسے تھے۔ سچے ہونے والے تھے کہ نہیں۔ چنانچہ لکھا ہے۔

الف۔ ”بائبل میں ایسی کتابیں ہیں جن کی نسبت ہم نہیں کہہ سکتے کہ وہ کسی نبی یا رسول یا کسی اور مقرر کے ہوتے تھے شخص کی لکھی ہوئی ہیں۔ خطابی اور دوسری قاری آستر ایوب اور واعظ کوئی نہیں جانتا کہ ان کتابوں کو کس نے لکھا۔“  
(تحقیق بائبل ص ۱۰)

ب۔ ”ہم آستر جیسی کتاب کا میں میں شامل کیا جا کہ ہمارے پر برحق بائبل کو لکھنے اس کتاب کا مصنف ہی معلوم ہے اور نہ اس کے الہام کے بارے میں اندازہ تو ہی ہی بڑی شہادت پیش کرتی ہے۔“ (تحقیق بائبل ص ۱۰)  
ج۔ ”بارکنا میں بیسی غیر انبوی کتب کا خط۔ یعقوب کا خط۔ یہود کا خط۔ اور مکاشفات جنہیں وہ لکھتا تھا۔ یہ تصدیقات نہیں سمجھتا جاتا۔“

(تحقیق بائبل ص ۱۰)  
د۔ بعض کتابوں کی نسبت الگ الگ بھی لکھا گیا ہے کہ قابلِ توہر ہے لکھا ہے۔  
۱) عبرانیوں کا خط پورس کی تصنیف نہیں اور نہ کسی اور رسول کا تصنیف کردہ ہے (تحقیق بائبل ص ۱۰)  
۲) مکاشفات کی کتاب کے متعلق... (لکھتا ہے۔ بری بیعت اس کتاب کو کبھی پڑھ نہیں سکتی) (ص ۱۰) مزید لکھا ہے کہ۔

”یہ بات ہر ایک شخص کی مرضی پر منحصر ہے کہ اگر چاہے تو اسے وحی کی تصنیف مانے اور اگر چاہے تو کسی اور کی مانے۔“ (تحقیق بائبل ص ۱۰)

۳) یعقوب کا خط: ”وہ اس خط کو نے جہنم کی اصل کتابوں میں جگہ نہیں دیتا تھا۔ اور نہ اسے کسی رسول کی تصنیف سمجھتا تھا۔“ (تحقیق بائبل ص ۱۰)  
”میں تو اس خط کو انجیل کی خاص کتابوں میں شامل نہیں کرتا۔“ (ص ۱۰)  
۴) مکاشفات دوسری کتاب کی نسبت لکھتا ہے کہ۔

”یہ کتاب اہلسنی یا کین نیکیں ہیں۔“ (تحقیق بائبل ص ۱۰)  
(یادداشت) یاد رہے کہ ”مکاشفوں کی کتاب نمبر ۲۰ کو پرنسٹن عیسائی بیورو کتب کی طرح کینین یعنی وہ الہامی صحائف کے مجموعہ میں شامل نہیں کرتے مگر کینین تک عیسائی مذکورہ ذیل سات کتب کو بھی کینین میں شامل کر کے لکھتے ہیں۔

۱) اناطولیا دس ایودیت (دس حکمت دسی ایوش بن پیرن دس باروک دس مکاشفوں نمبر ۲۰) (دس پیرس کے خطبے کی بات لکھا ہے کہ۔)  
”قدیم کلیسا کے بہت سے حصے اسے کہتا نیکی نہیں مانا ہے۔“ (تحقیق بائبل ص ۱۰)  
پھر یعقوب کے خطبے کا نام ہے لکھا کہ۔

”کس طرح یعقوب کے خط کو کیا منگھل تسلیم کرتے ہو باوجودیکہ لکھتے ہو لکھتے ہیں اور پرنسٹن کے بائبل میں اس خط کی نسبت کجا شکوک ایسے دل میں رکھتا تھا؟ (ص ۱۰)  
پنج۔ ”الفرض عیسائی علماء نے تسلیم کیا ہے کہ موجودہ بائبل معتبر اور غیر معتبر کتبوں کا مجموعہ ہے۔ اگر کوئی مصنف نکال دیا جائے تو کچھ فرق نہیں پڑتا۔ چنانچہ صاف لکھا ہے کہ۔  
الف۔ ”اب محض یہ کہہ سکتا ہے کہ اگر آستر جیسی کتاب لکھی جائے تو کوئی لادھی جزو کتاب مقدس کا تلف نہ ہو گا۔ یا اگر چند نیاور کم ہو جائیں تو اس سے بھی کوئی بڑا ضرر ہی حصہ کھد نہیں جائے گا۔“ (تحقیق بائبل ص ۱۰)  
ب۔ ”چند ایسی بھی کتابیں ہیں جن کی نسبت اب کئی اتفاق قدیم زمانہ میں ہوتا تھا۔ پس ہم اس بات کے ماننے سے تیار رہنا چاہیے کہ بہت سی کتابیں ہیں ایسی ہیں جو ہلکے آٹھ سے قبول کی گئی۔ مگر نہ عہد نامہ کی سات کتابوں کی نسبت کسی قدر شک و شبہ قدمار کے خیال میں (وہ پائی) ص ۱۰)  
ج۔ ”یہ یاد رکھنا چاہیے کہ کم معتبر کتبوں کو ان کتابوں کے ساتھ ملا دینے سے جو پورے



# سیرالیون (مغربی افریقہ) میں جماعت احمدیہ کی تعلیمی اور تربیتی سرگرمیاں

## ۸۲ افراد کا قبول ہونے پر مسلمانوں کی تعلیمی ترقی کیلئے نئے سکولوں کا اجراء دورے لٹرچر کی تقسیم

مکرہ مولوی بشارت احمد صاحب بشیر انچارج سیرالیون مشن

اس ملک میں احمدیہ مشن جس رنگ میں اسلام کی خدمت میں انجام دے رہے ہیں اس سے خاص طور پر متاثر ہوں۔  
(چیف جسٹس سیرالیون)

عصہ زیر پورٹ (اپریل تا جون ۱۹۳۷ء) میں سیرالیون مشن کی تبلیغی، تربیتی، تعلیمی اور تفریحی سرگرمیوں کا ایک مختصر خاکہ درج ذیل کی جاگے۔

### تبلیغی سرگرمیاں

دو یوم تبلیغ منائے گئے۔ اجراء کے بعد گروپ فری ٹاؤن اور مضامین میں تبلیغ کے لئے بھیجے گئے۔ اور لوگوں کو اب پیغام حق پہنچایا گیا۔ لٹرچر تقسیم کیا گیا۔ اور زیر تبلیغ جماعت کے سوالوں کا تفصیل سے جواب دیا گیا۔ مذاہلے کے فضل و کرم سے تبلیغی دورے بڑے کامیاب رہے۔ زیر تبلیغ جماعت سے دوبارہ ملکہ مزید معلومات پہنچانے کے لئے وقت لیا گیا۔

دو لوکل مسلمان (مجموعاً) محرم عبدالمجید علی نے ۶ شہرہوں کا تبلیغی دورہ کیا اور لوگوں کو اسلام سے متاثر کر لیا اور لٹرچر تقسیم کیا۔ مجلس دوستوں نے تبلیغی دورے کے لئے ۱۵-۱۵ دن وقف کئے۔ انھوں نے تباہ جوش و خروش سے پیغام حق کی نشر و اشاعت اور تقسیم لٹرچر کے لئے کامیاب دورے کئے۔

### دورہ جانتا

خاک نے اس دوران گجور کا بلجے۔ بو۔ جدور اور مکلسے (مقات) کا دورہ کیا۔ ان مقامات پر اجاب جماعت سے خطاب کرتے کاموقہ بھی ملا اور تبلیغی تنظیمی اور تربیتی امور کا جائزہ لیا۔ خاک کے رفقہ بھی اپنے اپنے حلقہ میں تبلیغی تعلیمی اور تربیتی امور کی نگرانی کرتے رہے۔

### تربیتی سرگرمیاں

اس ضمن میں مندرجہ ذیل کام کی گئی۔ ترویجی اجلاس۔ مسجدیں پندرہ روزہ اجلاس منعقد کئے جہتے اجاب جماعت میں سے دو تین ذی علم دوست تیار کیے کے بعد تقریر کرتے ہیں۔ بچوں کا یہ سلسلہ

نہایت دلچسپ اور موثر ہے۔ ایک ایسے ای اجلاس میں۔ خوشے سلیمان جگورا نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے ایک پیلو پر روشنی ڈالی۔ محرم طہار احمد صاحب انجمن۔ اسے دیکھنے والے سکول فری ٹاؤن نے ڈونٹ کیے، اسے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کی وضاحت کی اور ڈونٹ اور اس کے صیون کی بربادی کی تفصیلات سے آگاہ کیا۔ یہ سلسلہ اجاب جماعت کے از زیاد ایمان کا موجب ہے۔

### تربیتی حکام

فری ٹاؤن کے پرائمری سکول میں روزانہ ایک گھنٹہ کے لئے تیسرا لکھن آں کلاس بنا دگی سے مستعد کیا جاتی ہے۔ مولوی جلال شکر صاحب اس کلاس کے نگران اور معلم ہیں۔ تقریباً ۱۰ طلباء قرآن مجید سیکھ رہے ہیں۔ اس قسم کی ایک کلاس باجے بڑیں بھی جاری کی گئی ہے۔

### تعلیمی سرگرمیاں

ہمارا حق مسلمانان سیرالیون کی تعلیم و تربیت اور ترقی و بہبود کی طرف بھی خاص طور پر متوجہ ہے۔ اس ملک میں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔ لیکن حکومت اور اقتدار پر عیسائی قائل ہیں۔ اس کی بڑی وجہ مسلمانوں کی تعلیمی پسماندگی ہے۔ ہمارا مشن اس کمزوری کو دور کرنے کی کوشش کر رہے ہے۔ گزشتہ ۵ سال کے عرصہ میں پچھ نئے پرائمری سکول اور ۳ نئے سکول تیار کیے گئے۔ مسلمانان سیرالیون کی نئی نسل کو زیادہ تعلیم سے آراستہ کر رہے ہیں۔

عصہ زیر پورٹ میں جو دو کے مقام پر سینکڑوں سکول کی عمارت کا کام سرعت سے جاری رہا۔ جو دو مسلمانوں کا علاقہ ہے۔ لیکن عیسائیوں نے یہاں کی مسلم آبادی کے ذہنوں پر قابض ہونے کے لئے بڑے جتن

کئے۔ مسیحیوں نے مشن کو تو بڑی حد تک کامیابی سے منہ مٹا رکھا۔ اور جو رہیں ان کے سکول کے اجراء کی درخواست منظور ہو گئی۔ خاک نے اس علاقے کے پرائمری سکولوں سے ملاقات کی اور وہاں احمدی سکول جاری کرنے کی خواہش کا اظہار کیا۔ حکومت کی طرف سے کوئی امداد نہیں ملی۔ اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرتے ہوئے اجاب جماعت کے تعاون و مدد سے حکومت کو کامیاب ہو گئے۔ چنانچہ ہر مہینہ ششہ روزہ اس سکول کا سنگ بنیاد رکھی گئی۔ اس تقریب میں پاکستانی مسلمانان کرام جماعت سیرالیون کے سیکرٹری جنرل محرم الحاج پورنگے۔ اساتذہ اور اراکین ان جماعتوں نے شرکت کی۔ اس موثر تقریب کی خبر سیرالیون کے مشہور اخبار ڈیلی میل DAILY MAIL میں شائع ہوئی۔ انہوں نے بھی اسے نشر کیا۔

ام قابل ذکر ہے کہ جو دو سکول کے ختم کئے جانے کا اس کی اپیل محرم ڈاکٹر نذیر احمد صاحب نے ۱۱۱ پونڈ کا عطیہ دیا۔ یہ رقم پاکستان کے روپے کے برابر ہے۔ محرم ڈاکٹر صاحب اس قسم کی مالی امداد کے علاوہ تبلیغ کے کام میں بھی بڑی سرگرمی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ اجاب جماعت دھاکر میں کہ اللہ تعالیٰ موصوف کو ذہنی اور دنیوی برکات سے نوازے۔

حیات سے داخ عصہ عطا فرمائے اور مزید دینی خدمات سے نوازے۔ انہوں نے تعلیمی اداروں کیلئے کتب سیرالیون کے سکولوں کے ۴۰۰ غزل اور انگریزی کتابوں کا تحفہ محکمہ تعلیم سیرالیون کو پیش کیا گیا۔ اس تقریب میں انقلابی کونسل میں محکمہ تعلیم کے سربراہ میجر اسے آراخو سے نے شرکت کی۔ خاک نے اس موقع پر تقریر کرتے ہوئے سیرالیون میں احمدی جماعت میں سالہ تعلیمی اور تبلیغی خدمات کا تذکرہ کیا۔ اور اسلام کی آغوش میں آنے کے بعد افریقہ کے تباہ مستقبل کی طرف بھی اشارہ کیا۔ یہاں

کے کشاکش اور اخبار ڈیلی میل نے اس تقریب کی خبر نیاں طور پر شائع کی۔ محکمہ اطلاعات و نشریات سیرالیون نے اس تقریب کی تصاویر بھی لیں۔ اخبار مذکور نے خاکسار کی تقریر کے یہ الفاظ نمایاں طور پر شائع کئے کہ "یہ فداانے قادر کی طرف سے مقدر ہو چکا ہے کہ اسلام افریقہ کے تباہ نامی کے اجراء میں نمایاں کردار ادا کرے اور اس کی عظمت و شوکت کا فراموش کردہ باب بھر نظر افروز کر دے۔"

کتابوں کے تحفے کو وصول کرنے کے بعد میجر طوسے نے (جو پچیس ہیں) ہمارے ہی ایک سکول میں پڑھتے رہیں۔ جماعت احمدیہ کے مشن کا مشورہ ادا کیا۔ انہوں نے خاکسار کو راج میں غزنی اور دینیات کو سکولوں میں رائج کرنا چاہتے ہیں اور اس منصوبے کی موثر تکمیل کے لئے ہمیں جماعت احمدیہ کی خدمات مستعار لینے پڑیں گی۔

### تدریس و ترقیات کیلئے نصاب

خاک ریجنل ڈیپارٹمنٹ کے بورڈ میں حکومت کی طرف سے نامزد ہے۔ اس سال کالج کے مسلمان طلبہ کے لئے خاکسار نے مذہبی معلومات (Religious Knowledge) کا نصاب پرچھوڑا۔ ہمارا مشن یہاں کے سکولوں کے نصاب میں ذہنی تعلیم کو بھی مدد کرنے کے لئے مدد دہا کر رہا ہے۔ خاکسار نے پرائمری سکولوں کے لئے اسلامیات کا نصاب تیار کیا ہے۔ اس نصاب کی سائیکلو سٹائل کا پیلان بھی جاری کیا ہے۔ اپنے سکولوں میں ہم انشاء اللہ اس نصاب کا خود ہی امتحان لیا کریں گے۔ مطالباتوں کی ذمہ داری اور اخلاقی تربیت کی طرف یہ ایک کام قدم ہے۔

### زیر تجویز سرگرمیوں

اس میں خاکسار کو اسلام افریقہ میں عیسائیت کے مقابلے پر ترقی کرنا ہے۔ اس وقت عیسائیت کی رکی سہی ترقی کا ایک بڑا سبب ان کے لکھنے کے تسلیم کے اختلاطات ہیں۔



بدقسمتی سے سیرایون میں لڑکوں کے تمام سکول عیالوں کے ہیں۔ سیران پیمان بھی ان سکولوں پر جاتے جہاں بیٹھنے سے بھی پھر پوچھیں شاد کرتی ہیں اور اس طرح ان کی نسل خود بخود عیالیت کی حدود میں اضافے کا باعث بنتی ہے۔ اس افسوسناک روش کے پیش نظر ہمارا یہ ارادہ ہے کہ ہمارا مشن لڑکوں کا بھی ایک سکول جاری کرے تاکہ مسلمان بچیوں کو عیالیوں کے گڑھے میں اترنے سے محفوظ کیا جاسکے۔ اس سلسلے میں حکومت سے خط و کتابت جاری ہے حالانکہ خدا تعالیٰ کے فضل سے امید آتا ہے۔

**تقسیم لٹریچر**

دکالت مشیر نے انجینڈر سے اسلامی اصول کی فلاسفی کا جو از سال ایڈیشن شائع کیا ہے۔ اس کی ۵۰۰۰ کاپیاں ہیاں منگوائی گئی ہیں۔ اس کتاب کا یہاں اشتہار بھی دیا گیا ہے۔ چند دنوں میں اس کی ۲۰۰ کاپیاں فروخت بھی ہو گئی ہیں۔ مشن جہاد جہاد کے پیکر ہر مسلم گھرانے میں پڑھنے والا اور تصنیف ضرور پہنچ جائے اس کے علاوہ ریڈیو اور ٹیلی ویژن اور مسلم میگزین کے پرچے بھی باقاعدگی سے تقسیم کیے جاتے رہے۔

**طیعی دین پروگرام میں شرکت**

قریبا ۱۰۰۰ میں دین پروگرام کی ایک خاص فائش ہوئی اس میں "تجدد و اندویش" کے موضوع پر مذاکرہ ہوا۔ جس میں خاکا نے مدد کے فرائض سرانجام دئے۔ مولانا عبدالغفار صاحب، مکرم نذیر احمد صاحب، مکرم حامد قبال صاحب نے اولاً ذکرہ کی حیثیت سے شرکت کی۔ اس طرح خاکا نے تقریبوں کے ایک مذاکرہ میں اسلامی نقطہ نظر کی وضاحت کی۔ اور شرکائے تقریب کے سوالات کے جوابات دئے۔

**الحاج محمد کمال آبادی کے استقبالیہ تقریب**

جائزہ سیرایون کے جنرل سیکرٹری الحاج پورنگے اسامی حج بیت اللہ کی سعادت سے مشرف ہوئے اور زیارت مقامات مقدسہ کے بعد آپ مجلس مشاورت میں شرکت۔ زیارت مکہ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ملاقات سے مشرف ہونے کے لئے واپس تشریف لے گئے۔ الحاج پورنگے کا بیابا رحمت پر قریباً ۱۰۰۰ میں ایک خاص استقبالیہ تقریب منعقد کی گئی اس تقریب

میں کثرت سے حیران جماعت اصحاب بھی شریک ہوئے۔ اس کی صدارت کے فرائض چیف جسٹس بانجیا نے سنبھالے۔ اس تقریب کا بہت اچھا اثر ہوا۔ الحاج پورنگے نے قریباً ۱۰۰۰ کے علاوہ باجے، پور، پورہ وغیرہ مقامات کا دورہ بھی کیا۔ اور حاجت گراہنے مبارک سفر کی تفصیلات اور تاثرات سے آگاہ کیا۔

**جلوس تقریب النبی صلی اللہ علیہ وسلم**

اس سال ۱۰ ہجری کو سب رسول احمدیوں نے گریڈ ڈیوٹی میں جلوس تقریب النبی منعقد ہوا۔ ڈیوٹی کے ذریعہ صدمہ زید معززین اور ذی علم اصحاب نے سوسائٹی کے باوجود شرکت کی۔ تقریب خدا کے فضل و کرم سے ہر لحاظ سے کامیاب رہی۔ اس جلوس کی صدارت بھی مکرم چیف جسٹس جناب بانجیا نے کی۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد ایچ ڈی نے حضرت مسیح موعود کے عربی قصیدے "یا عین قریب الشرف والرفان" کے اشعار پیش کرائے۔ مولانا عبدالغفار نے اپنی تقریر میں حضور کی ولادت سے قبل کے حالات بیان کئے۔

چوہدری نذیر احمد صاحب ایم اے نے اپنے تقریب کے معجزات پر روشنی ڈالی۔

مکرم طاہر احمد صاحب ایم اے نے اپنے مقالے میں حضور کی دو امتیازی خصوصیات بیان کیں۔ ایم اے عبدالغفار نے علیٰ خلق اللہ کو درخشاں کیا۔ خاکا نے اپنی تقریر میں ثابت کیا کہ حضور کا وجود باوجود ہر لحاظ سے ہر نس اور ہر زمانے میں "اسودہ کال ہے" اور حضور سادہ امی انسانیت کے لئے بے مثال نمونہ ہیں۔

مکرم آئی۔ کے۔ محمد نے حضور کی مدنی زندگی کے حالات بیان کئے۔ مسلم کانفرنس آف انڈیا کے سیکرٹری جنرل جناب محمد الودین نے اپنی تقریر میں اس بات پر زور دیا کہ حضور کی تعلیمات پر عمل کرنے میں ہماری نجات اور دینی اور دنیوی فلاح درخشاں اور مضمر ہے۔

آخر میں صدر محترم نے صدارتی ارشاد دیے اس امر پر خوشی کا اظہار کیا کہ یہ تقریب روح کی تازگی اور زوال و زوال کا باعث بنتی ہے۔ جناب بانجیا نے

یہ بھی کہا کہ سیدنا باجے کے ساتھ جلوس نہ لے کر، بجائے اس انداز میں علمی تقریب منعقد کر کے حضور کی سیرت مقدسہ کو راجع کرنا اور حضور کی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی تلقین کرنا، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو سزا عقیدت پیش کرنے کا بہتر طریقہ ہے۔ انہوں نے یہ بھی فرمایا کہ اس جلوس میں امر یہ مشن جس رنگ میں اسلام کی خدمت سر انجام دے گا، یہی خاص طور پر اس سے متاثر ہوں گے۔

جناب بانجیا نے مسلمان بچوں کی دینی تعلیم کی اہمیت پر روشنی کی۔ اس طرح ملکی قوانین و درانت پر تبصرے کرتے ہوئے کہا کہ مسلمان آبادی پر قبائلی نظام زندگی کا گہرا اثر ہے اور دورے کی تقسیم کے بارے میں موجود قوانین میں اسلامی آئین و ارشاد کی روشنی میں ضروری ترامیم کی ضرورت ہے انہوں نے کہا کہ اس بارے میں امر یہ مشن سے رہنمائی۔ مدد اور مشورہ کی ضرورت ہے

**تصنیف و تالیف**

گذشتہ سال مغربی افریقہ کے سینین کی ٹیکس میں منعقد ہونے والی کانفرنس میں خاکا کے سپرد کام کیا گیا تھا۔ کہ انہوں نے اس کے لئے حضرت رسول مقبول کے معجزات پر مشتمل ایک کتاب مرتب کی جاتی۔ خاکا

نے خدا تعالیٰ کے فضل سے اس کتاب کا مسودہ تیار کر کے مرکز میں نظر ثانی اور منظرہ کے لئے بھجوا دیا ہے۔ منظوری کے بعد اسے انشاء اللہ یہاں کے سکولوں میں بطور نصاب ناکذکر دیا جائے گا۔

**مجلس خدام الاحمدیہ اور خیر انار کا اہتمام**

جماعت سیرایون کی تنظیم کو اور زیادہ مؤثر کرنے کے لئے مجلس عاملہ نے مجلس خدام الاحمدیہ اور خیر انار اللہ کو قائم کرنے کا فیصلہ کیا تھا اس فیصلے پر عمل درآمد کرنے کے لئے دو گنگ کیٹیاں بنادی گئی ہیں اور ان تجویزوں کو عملی جامہ پہنایا جا رہا ہے مجلس عاملہ اگلی نشست میں جائزہ لے گی کہ ان تجاویز پر کس حد تک عمل درآمد ہو سکا ہے۔ یہ اقدام انشاء اللہ نتیجہ اور تنفیہی لحاظ سے نہایت موثر ثابت ہوگا۔

**بیعت اور وصیت**

عرصہ زیر پرورٹ میں خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ۸۲ افراد نے بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں شمولیت اختیار کی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت عطا فرمائے گا۔ عرصہ زیر پرورٹ میں ۱۵ افراد نے وصیت فادامہ پر کر کے سلسلہ کے نظام وصیت میں شمولیت اختیار کی۔

**الحمد لله على احسانه**

**بقیہ صفحہ ۱۶**

اگر اعتراض دیا تو اور سنجیدگی پر مبنی ہے تو کیا وہ مندرجہ بالا الفاظ کو بھی قابل اعتراض قرار دیں گے اور انہیں دیگر بزرگوں کی ہمت کا موجب سمجھنے کے لئے تیار ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ منافقین احمدیت کا یہ اعتراض محض تعصیب پر مبنی ہے ورنہ محض فضیلت کے دعوے سے ہرگز ہتک کا پہلو نہیں نکلتا یہ امر نہ صرف قرآن کریم سے بلکہ ادیان اہمیت اور بزرگان سلف کے اقوال سے ثابت ہے۔

**تحریک جدید خدا تعالیٰ کی نازل کردہ تحریک ہے**

میرے ذہن میں یہ تحریک بالکل نہ تھی۔ اچانک میرے دل میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ تحریک نازل ہوئی۔ پس بغیر اس کے کہ کسی قسم کی غلط بیانی کا ارتکاب کروں۔ میں کہہ سکتا ہوں کہ تحریک جدید خدا نے جاری کی۔ میرے ذہن میں یہ تحریک پہلے نہیں تھی۔ میں بالکل غالی الذہن تھا بے شک اللہ تعالیٰ نے سکیم میرے دل پر نازل کی اور میں نے جاننے کے لئے پیش کر دیا۔ پس یہ میری تحریک نہیں خدا تعالیٰ کی نازل کردہ تحریک ہے۔ (حضرت امین العزیز رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

**توبہ اور مقبوضہ انت** : جدید ترین طریقہ سے بغیر تالو کے لگائے جاتے ہیں تاکہ شریف احمد پرا نا اور مقبوضہ توبہ اور مقبوضہ انت دانت بغیر درد کے لگائے جاتے ہیں۔ دانتوں کی جگہ ارض کا علاج کیا جاتا ہے،



# چندوں کی بروقت وصولی

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۲ اپریل ۱۹۶۶ء میں ارشاد فرمایا تھا کہ

”یہ جو ہمارے چندے ہیں بعض کو ماہ اور بعض کو ہر چھ ماہ بعد ادا کرنے فرمادی ہیں۔ اگر وہ ایسا نہیں کریں گے۔ تو خدا تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر قرآنوں کے نتیجہ میں جو برکتیں اور رحمتیں ہمارے لئے مقدر ہیں وہ انہیں نہیں ملیں گی اور ان میں روحانی کمزوری پیدا ہو جائیگی۔ پس عہدیداران کو چاہیے چندے اپنے وقت پر وصول کریں۔ تا سالیانہ آخر میں نہ انہیں کوئی نقص ہو۔ نہ انہیں پریشانی لاحق ہو“

اس ارشاد پر عمل کرنے کا لازمی نتیجہ یہ ہونا چاہیے کہ شہری جماعتوں کا ہر عہیدہ کا بچٹ اسی عہدہ میں پورا ہوجائے اور زمیندار جماعتوں کا ششماہی بچٹ ہر فصل پر پورا ہوجائے۔ اللہ تعالیٰ کا ہر اہتمام شکر ہے۔ کہ اس نے محض اپنے فضل سے بہت سی جماعتوں کو اس ارشاد پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور ہمارے چندوں کی وصولی پر کافی خوشنودار اثر پڑا ہے۔ **فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذَٰلِكَ**۔

لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ابھی تک بعض جماعتوں نے اس ارشاد کی اہمیت کو پوری طرح نہیں سمجھا اور وہ ابھی تک اس غلط روش پر قائم ہیں کہ سال ختم ہونے کے قریب بچٹ پورا کرنے کی عہدیدار فریاد کریں گی۔ ظاہر ہے کہ اس طرح اپنی کوششوں کو بھیجے ڈال کر سال کے آخر میں وہ چندوں کی پوری وصولی میں کامیاب نہیں ہو سکتیں۔

لہذا انتظار نہ بیت المال تمام اہل اور پریڈنٹ صاحبان سے درخواست کرتی ہے کہ وہ ہر عہدہ اپنی اپنی جماعت کی وصولی کا جائزہ لیں اور جہاں جہاں کی روک ٹوک ہو۔ اسے پورا کرنے کے لئے اپنی کوششوں کو تیز کریں۔

نظارہ بیت المال اپنی سماجی کے آخر پر یعنی اہم جراثیمی تک کی تمام جماعتوں کی وصولی کا جائزہ لے گی۔ اور جن جماعتوں کے متعلق ثابت ہوا کہ انہوں نے حضور کے ارشاد پر پوری طرح عمل کیا ہے۔ ان کی فہرستیں دعا کے لئے حضور کی خدمت پہنچانے میں پیش کی جائیں گی۔ پس احباب کو گناہ کو شش کوئی چاہیے کہ کسی جماعت کا نام اس فہرست میں شامل ہونے سے نادمہ جائے۔

(ناظر بیت المال آمد مسدرا بنجمن اسمدی ربوہ)

# چندہ جلسہ سالانہ اور سکریٹریان مال

چندہ جلسہ سالانہ ان چندوں میں سے ایک ہے۔ جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود جاری فرمایا تھا۔ چندہ دنے جلسہ لاد کو ایک مستقل کام قرار دیا تھا اور اس غرض کے لئے آپ ہمیشہ علیحدہ طور پر چندہ کی تحریک فرمایا کرتے تھے۔ پس یہ ایک لازمی چندہ ہے۔ اس کی شرح کم از کم ایک ماہ کی آمد کا دس فیصدی ہے جو تمام سب اوقات میں یا یکمشت یا جیسے بھی کسی کو سہولت ہو ادا کیا جاسکتا ہے۔ جن احباب کو اللہ تعالیٰ نے توفیق دے دو چندہ فی صدی تک چندہ جلسہ سالانہ ادا کرنے میں مدد فرما کر سکتے ہیں۔

چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث فی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-

”پس چہاں میں سب کیلئے یہ تجویز منظور کرتا ہوں کہ آئندہ چندہ جلسہ لازمی ہوگا۔ وہاں بجائے چندہ فی صدی کے دس فیصد مقرر کرنا ہوں۔۔۔۔۔ مگر دس فی صدی کا یہ مطلب نہیں کہ جو چندہ فیصدی دے سکتے ہیں وہ سب دے سکتا ہے۔ وہ بھی بڑے۔ جو شخص چندہ فیصدی چندہ دیتا ہے اس کا اجر خدا کے پاس ہے ہم اس کے اجر کے راستے میں روک نہیں بن سکتے۔ پس اس شرح میں اگر کوئی شخص سے زیادتی کرنا چاہے تو وہ بروقت کر سکتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو دس فی صدی چندہ نہیں دیتے انہیں ہم مجبور کریں گے کہ وہ دس فی صدی چندہ ضرور دیں“

(ریورٹ مجلس مدت دستہ صفحہ ۷۸)  
پس نظارت بیت المال اہم اقدام مقامی جماعتوں کے عہدیداروں سے درخواست کرتی ہے کہ وہ ضروری امور اور لازمی چندہ میں پورا حصہ لیں اور اس امر کا بچٹ استخرا کر لیں۔ کہ کوئی اور ہی چندہ جلسہ سالانہ کی ادائیگی سے محروم نہ رہے اور وہی عہدیدار ریورٹ برآمد نظارت بیت المال کو بھجوائیں۔ حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ کا یہی ارشاد ہے فرمایا

”میرا خیال ہے کہ سکریٹریان مال چندہ جلسہ سالانہ کے متعلق بہت کم تحریک کرتے ہیں دراصل اس کا ہر ماہ کے چندہ عام کے ساتھ ہونا چاہیے اور ہر ماہ مرکز میں چندہ عام کی ترسیل کے ساتھ اس چندہ کے متعلق ریورٹ ہونی چاہیے۔ جس سے معلوم ہو سکے کہ اس بارہ میں کیا کوشش کی گئی“

(ریورٹ مجلس مدت دستہ صفحہ ۹۳)  
ظاہر ہے جو جماعتیں یہ ریورٹ بھجوانے میں غفلت سے کام لیں گی۔ ان کے متعلق سمجھا جائے گا کہ چندہ جلسہ سالانہ کی فراہمی کے لئے مناسب کوشش نہیں کریں۔  
(ناظر بیت المال آمد)

## درخواستہائے دعا

۱۔ خاکارینز بہت سے احمدی طلباء اس سال ۱۴ جولائی سے شروع ہونے والے انجینئرنگ ڈیپارٹمنٹ امتحان میں شرکت کر رہے ہیں۔ محمد حجت احمد سربراہ شاہ غلام علی۔ فاضل امیر سیکولر کالج کراچی سرکاری نئی ادارہ۔ جمیل آباد سندھ  
۲۔ بڑے بڑے سماجی صاحب کشتن کے امتحان کے لئے علیہ کی کو ہائے جانے لگے۔  
(ملک مشراجہ زنگ اسٹنٹ کھاریاں کینٹن)  
احباب ہر دو گھنٹے دعا فرمادیں۔

رشید انڈیا برادر سیالکوٹ  
کے  
نئے ماٹیل کے چولھے  
بلخاٹ اپنی خوب روٹی مضبوطی انیل کی بخت اور افراط و تفریط سے بچنے والی ہیں  
اپنے شہر کے ہر بڑے ڈپلے طلب فرمائیں

ٹائم ٹیبل یونائیٹڈ بس سروس سرگودھا												الفصلہ سید اشتہار دینا کلیہ کامیابی ہے				
۱۵	۱۴	۱۳	۱۲	۱۱	۱۰	۹	۸	۷	۶	۵	۴	۳	۲	۱	بندر سروس	بچوں کی صحت کا ضامن بی بی ٹانکس راہبہ ہو میو انڈیا پکینی ربوہ
۱۶-۱۵	۱۵-۱۴	۱۴-۱۳	۱۳-۱۲	۱۲-۱۱	۱۱-۱۰	۱۰-۹	۹-۸	۸-۷	۷-۶	۶-۵	۵-۴	۴-۳	۳-۲	۲-۱	روانگی از سرگودھا کے لئے لاہور	
۶	۵	۴	۳	۲	۱	۱۱-۱۰	۱۰-۹	۹-۸	۸-۷	۷-۶	۶-۵	۵-۴	۴-۳	۳-۲	روانگی از لاہور کے لئے سرگودھا	
															روانگی از سرگودھا کے لئے کراچی	

جیوٹیا کھڑا مرض اٹھ کر کی کامیاب اور شہور دو اسٹل کرس نیڈہ ہا سروس اور اخبار سروس ربوہ







